RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

(RPP)
Satuan Pendidikan : SDI L BLAWUK
Kelas / Semester > VI (Enam) / Ganjil
Tema 2 : Persatuan dalam Perbedaan
Sub Tema 1 . Rukun dalam Perbedaan
Pembelajaran 01
Alokasi Waktu : 1 Hari

A.  KOMPETENSI INTI (KI)

KI'1 : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran agama yang dianutnya.

KI2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya diri dalam
berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan tetangganya.

KI 3 : Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati (mendengar, melihat, membaca
dan menanya) dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan
Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, sekolah, dan tempat
bermain.

KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis, dan logis, dalam
karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan dalam tindakan
yang mencerminkan peri-laku anak beriman dan berakhlak mulia.

B. KOMPETENSI DASAR (KD)
Bahasa Indonesia
NO KOMPETENSI DASAR (KD) INDIKATOR

1 3.4 Menggali informasi penting dari buku |3.4.1 Menyebutkan informasi penting
sejarah menggunakan aspek apa, di menggunakan aspek apa, di mana,
mana, kapan, siapa, mengapa, dan kapan, siapa, mengapa, dan
bagaimana. bagaimana pada peta pikiran.

2 4.4 Memaparkan informasi penting dari 4.4.1 Mengembangkan informasi pada peta
buku sejarah secara lisan, tulis, dan pikiran melalui tulisan dengan detail.
visual dengan menggunakan aspek
apa, di mana, kapan, siapa, mengapa,
dan bagaimana serta memperhatikan
penggunaan kosakata baku dan kalimat
efektif.

IPA

NO KOMPETENSI DASAR (KD) INDIKATOR

1 3.3 Mengalisis cara makhluk hidup B.3.1 Menyebutkan ciri-ciri tumbuhan
menyesuaikan diri dengan lingkungan. terkait habitatnya.

2 4.3 Menyajikan karya tentang cara makhluk (4.3.1 Menulis laporan hasil pengamatan
hidup menyesuaikan diri dengan terhadap ciri-ciri satu jenis
lingkungannya, sebagai hasil tumbuhan terkait habitatnya.
penelusuran berbagai sumber.




IPS

NO KOMPETENSI DASAR (KD) INDIKATOR

1 3.4  Memahami  makna  proklamasi {3.4.1 Menyebutkan makna Proklamasi
kemerdekaan, upaya mempertahankan Kemerdekaan.
kemerdekaan, dan upaya
mengembangkan kehidupan
kebangsaan yang sejahtera.

2 4.4 Menyajikan laporan tentang makna 4.4.1 Melaporkan dan mempresentasikan
proklamasi kemerdekaan, upaya makna Proklamasi Kemerdekaan
mempertahankan kemerdekaan, dan dalam kehidupan sehari-har.
upaya mengembangkan kehidupan
kebangsaan yang sejahtera.

C.

72
0‘0

D.

TUJUAN PEMBELAJARAN

1.

Setelah membaca teks tentang Proklamasi Kemerdekaan melalui buku sumber dan ppt, siswa
mampu menyebutkan informasi penting menggunakan aspek apa, di mana, kapan, siapa,
mengapa, dan bagaimana pada peta pikiran dengan tepat.

Setelah berdiskusi, siswa mampu mengembangkan informasi pada peta pikiran melalui tulisan
dengan detail.

Setelah membaca teks, siswa mampu menyebutkan makna Proklamasi Kemerdekaan dengan
benar.

Setelah berdiskusi, siswa mampu melaporkan dan mempresentasikan makna Proklamasi
Kemerdekaan dalam kehidupan sehari-hari dengan tepat.

Setelah mengamati tumbuhan dan habitatnya, siswa mampu menyebutkan ciri-ciri tumbuhan
terkait habitatnya.

6. Setelah berdiskusi, siswa mampu menulis laporan hasil pengamatan terhadap ciri-ciri satu
jenis tumbuhan terkait habitatnya.
Karakter siswa yang diharapkan : Religius
Nasionalis
Mandiri

Gotong Royong

Integritas
KEGIATAN PEMBELAJARAN
. . . Alokasi
Kegiatan Deskripsi Kegiatan
Waktu
Pendahuluan = Guru memberikan salam dan mengajak semua siswa
berdo’a menurut agama dan keyakinan masing-masing. | ---Menit

Religius

= Menyanyikan lagu  “Tanah  Airku”bersama-sama.
Nasionalis

= Guru mengecek kesiapan diri dengan mengisi lembar
kehadiran dan memeriksa kerapian pakaian, posisi dan
tempat  duduk  disesuaikan  dengan  kegiatan
pembelajaran.

= Guru Menginformasikan tema yang akan dibelajarkan
yaitu tentang ”Persatuan dalam Perbedaan”.

= Guru menyampaikan tahapan kegiatan yang meliputi
kegiatan  mengamati, menanya, mengeksplorasi,
mengomunikasikan dan menyimpulkan. Communication




Kegiatan

Deskripsi Kegiatan

Alokasi
Waktu

Inti

LN RO -

Guru membawa bendera Merah Putih ke dalam kelas.
Guru mengajukan pertanyaan:
‘Kapan bendera Merah Putih dikibarkan?’

‘Apa makna bendera Merah Putih bagi Indonesia?’

Siswa diminta untuk mengamati gambar tulisan asli dari
teks proklamasi selama satu menit.

Kemudian, setiap siswa menjawab pertanyaan dan
menukarkannya dengan teman di sebelahnya dan
mendiskusikan jawabannya.

Guru membimbing diskusi, berjalan berkeliling dari
kelompok satu ke kelompok lain untuk memastikan
bahwa setiap anggota berpartisipasi secara aktif.

Guru mengajak satu atau dua siswa untuk menyampaikan
hasil diskusinya. Kemudian, memberi penguatan kepada
seluruh siswa mengenai jawaban yang diharapkan. Guru
dapat memberi kesempatan kepada seluruh siswa untuk
memberikan komentar dari jawaban yang ada. Guru tidak
menjawab langsung, namun memberi kesempatan kepada
siswa lain untuk mencoba menjawab pertanyaan yang
diajukan oleh temannya. Guru dapat menguatkan
jawaban-jawaban yang ada.

Siswa kemudian membaca teks tentang Proklamasi
Kemerdekaan dan mengisi peta pikiran.

Bersama temannya, siswa mendiskusikan peta pikiran
masing-masing. Guru berkeliling untuk memastikan
semua siswa aktif.

Guru melakukan penilaian terhadap satu kelompok saat
mereka berdiskusi. Saat menilai, guru menggunakan
rubrik. Siswa yang belum dinilai pada kesempatan ini
dapat dinilai saat mereka melakukan diskusi di
kesempatan lain.

Guru meminta satu atau dua siswa untuk menyampaikan
hasil diskusinya.

Siswa mengembangkan informasi pada peta pikiran
dalam bentuk tulisan. Guru memberi kesempatan kepada
siswa untuk mempresentasikannya di kelompok masing-
masing.

Produk dinilai dengan daftar periksa dan disosialisasikan
kepada siswa.

Siswa melanjutkan kegiatan dengan membaca ulang teks
tentang Proklamasi Kemerdekaan dan menuliskan
maknanya bagi bangsa Indonesia.

Guru  membimbing diskusi secara klasikal dan
memberikan penguatan, tentang makna proklamasi
kemerdekaan, seperti:

Sebagai Puncak Perjuangan Indonesia

Pengakuan Kepada Dunia Luar

Menaikkan Martabat Bangsa

Perjuangan sebagai Negara Baru

Tonggak Sejarah Negara Indonesia

Siswa menuliskan paling sedikit tiga makna Proklamasi
Kemerdekaan dalam kehidupan sehari-hari mereka.

Guru mengajak siswa untuk mendiskusikannya dan
memberikan saran apabila dibutuhkan.

Produk dinilai dengan menggunakan daftar periksa dan

Menit




Alokasi

Kegiatan Deskripsi Kegiatan
Waktu
disosialisasikan kepada siswa.
Setiap siswa membaca teks tentang Bunga Teratai.
Bunga Teratai
Tahukah kamu bunga teratai?
Tanaman ini tumbuh di air. Agar
dapat menyesuaikan diri, tanaman
ini memiliki akar di bawah air.
Tangkai daunnya tumbuh menjalar
sehingga daun teratai dapat
mengapung di air.
Sumber: hitps://pixabay.com
Daun teratai bundar dan lebar, fungsinya adalah
agar daun dapat menyerap cahaya matahari
sebanyak-banyaknya. Hal ini akan berdampak
saat penguapan air dan berfotosintesis. Daun
teratai memiliki larutan yang bermanfaat sebagai
pembersih daun.
Teratai memiliki batang dengan rongga di
dalamnya. Rongga ini berfungsi untuk membawa
oksigen ke batang dan akar. Meskipun akar berada
di dalam air, akar masih tetap dapat bernapas.
Siswa secara berkelompok akan berpetualang di
lingkungan sekolah.
Guru telah menyiapkan beberapa pos. Pada setiap pos
sudah tersedia berbagai jenis tumbuhan atau gambar
tumbuhan beserta informasi tentang cara tumbuhan
tersebut beradaptasi.
Tugas setiap kelompok adalah mengumpulkan informasi
sebanyak mungkin, mencatatnya, dan mendiskusikannya
dalam kelompok.
Guru meminta siswa memilih satu jenis tanaman dan
membuat catatan tentang ciri tanaman tersebut serta
bagaimana tanaman tersebut beradaptasi.
Siswa kemudian menulis laporan berdasarkan informasi
pada peta pikiran.
Siswa mempresentasikan hasil temuan mereka di depan
kelas.
Tugas dinilai dengan daftar periksa dan disosialisasikan
kepada siswa.
Siswa melakukan refleksi dengan menjawab pertanyaan
yang terdapat dalam Buku Siswa.
Guru dapat menambahkan pertanyaan  refleksi
berdasarkan panduan yang terdapat pada lampiran di
Buku Guru.
Penutup Bersama-sama siswa membuat kesimpulan / rangkuman Menit

hasil belajar selama sehari Integritas

Bertanya jawab tentang materi yang telah dipelajari
(untuk mengetahui hasil ketercapaian materi)

Guru memberi kesempatan kepada siswa untuk
menyampaikan pendapatnya tentang pembelajaran yang
telah diikuti.

Melakukan penilaian hasil belajar
Menyanyikan lagu daerah “Bunga Le la”

Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama dan
keyakinan masing-masing (untuk mengakhiri kegiatan
pembelajaran) Religius




E. MATERI PEMBELAJARAN
®  Menemukan informasi penting dari teks dengan menggunakan aspek apa, di mana, kapan,
siapa, mengapa, dan bagaimana dan menuliskannya pada peta pikiran.

= Menuliskan makna proklamasi kemerdekaan dalam kehidupan sehari-hari

= Mengamati ciri tumbuhan dan habitatnya
F. METODE PEMBELAJARAN

®  Pendekatan : Saintifik

®  Metode : Permainan/simulasi, diskusi, tanya jawab, penugasan dan ceramah
G. SUMBER DAN MEDIA PEMBELAJARAN

m  Buku Pedoman Guru Tema : Persatuan dalam Perbedaan Kelas 6 (Buku Tematik Terpadu
Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 2018).

m  Buku Siswa Tema : Persatuan dalam Perbedaan Kelas 6 (Buku Tematik Terpadu Kurikulum
2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 2018).

= Jenis-jenis tumbuhan dan habitatnya
= Bendera Merah Putih

Blawuk, ............. 2021
Calon Kepala Sekolah Penggerak

MARTHINUS ROY DACUNHA, S.Pd
NIP. 19780416 201001 1 017

Lampiran1:



LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD)

Tema . 2. PERSATUAN DALAM PERBEDAAN
Subtema : 1. RUKUN DALAM PERBEDAAN

Pembelajaran : 1

< BAHASA INDONESIA

Mencari Informasi Penting dengan ADIKSIMBA

Anggota Kelompok : 1 ... B e ———————
2 e Ao

1. Tujuan
Setelah mengamati video dan membaca teks tentang Proklamasi Kemerdekaan melalui media
PPT, siswa mampu menganalisis informasi penting menggunakan aspek apa, di mana, kapan,
siapa, mengapa, dan bagaimana
Setelah menyimak penjelasan guru melalui zoom dan berdiskusi, siswa mampu
mengembangkan informasi dan membuat peta

2. Sumber Belajar
Buku siswa Tema 2.

ppt

3. Langkah Kerja

4 h

e Tuliskan nama kelompok, dan nama anggota kelompok pada lembar LKPD

e Bacalah pentunjuk pengerjaan dengan benar

e Bacalah teks berjudul "Proklamasi Kemerdekaan" yang terdapat dalam
buku paket dan penjelasan tentang fungsi kata Tanya melalui media PPT
dengan cermat dan teliti

o Diskusikan pertanyaan-pertanyaan yang ada bersama kelompokmu

\ e Tuliskan jawaban kelompokmu pada kolom yang telah disediakan /




4. Pertanyaan Diskusi
A. Berdasarkan bacaan tersebut dan penjelasan tentang fungsi kata tanya, isilah peta pikiran berikut

berupa informasi yang terdapat dalam bacaan dengan menggunakan kata Tanya yang tersedial

/Apa \ /Di mana \

Kapan

Proklamasi Kemerdekaan
Indonesia

/S

iapa

-

\

mengapa \ /Bagaimana \




B. Kembangkan informasi yang telah diperoleh dalam peta pikiran di atas menjadi sebuah paragraph!

4 N

. /

% IPS

Mencari Makna Proklamasi Kemerdekaan
1. Tujuan Kegiatan

1.Setelah membaca teks “Proklamasi Kemerdekaan Indonesia”pada buku paket dan
power point , siswa mampu menyebutkan makna Proklamasi Kemerdekaan dengan
benar

2.Setelah berdiskusi bersama teman kelompok, siswa mampu melaporkan dan
mempresentasikan makna Proklamasi Kemerdekaan dalam kehidupan sehari-hari

\ )

2. Sumber Belajar

e Buku Paket Tema 2.
e PPT

3. Langkah kerja
» Cermatilah bacaan yang ada, bacalah dengan teliti dan saksama !
» Diskusikan dengan kelompokmu, makna prokalmasi kemerdekaan dalam kehidupan sehari-
hari.”?
» Tuliskan paling sedikit 3 makna proklamasi yang kalian temukan!

ﬂ/lakna prolamasi kemedekaan dalam kehidupan sehari-hari : \

1.

% IPA



Mencari Makna Proklamasi Kemerdekaan
1. Tujuan Kegiatan

/ > Setelah mengamati tumbuhan nyata, gambar, dan penjelasan tentang tumbuhan\
dan habitatnya dan siswa dapat membandingkan ciri-ciri tumbuhan berdasarkan
habitatnya dengan tepat.

» Setelah berdiskusi, Siswa mampu menulis laporan hasil pengamatan terhadap
ciri-ciri satu jenis tumbuhan terkait habitatnya kehidupan sehari-hari

\_ )

2. Sumber Belajar

¢ lingkungan sekolah
o buku paket Tema 2
e PPT

3. Langkah kerja

a. Amatilah tumbuhan, atau gambar poster yang terdapat pada titik pos pengamatanmu!

b. Diskusikan dengan teman-teman dalam kelompokmu tumbuhan tersebut!

c. Tuliskan hasil diskusi tentang ciri-ciri tumbuhan dan habitat tumbuhan tersebut pada kolom
berikut ! ( TUMBUHAN BISA DIPILIH SATU)

No. NamaTumbuhan Ciri-ciri Habitat Ciri-ciri Tumbuhan




Lampiran 2. LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD)

Lampiran 2

PENILAIAN PROSES DAN HASIL BELAJAR

Penilaian Sikap

No

Nama Siswa

Perubanan tingkah laku

Santun

Peduli

Tanggung
Jawab

C

B

SB|K|C

B

K

C | B|SB

2

3

4 11]2

3

1

2 1314

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

Keterangan:

K (Kurang) : 1, C (Cukup) : 2, B (Baik) : 3, SB (Sangat Baik) : 4

Penilaian Keterampilan

1. Diskusi

Guru menilai siswa saat diskusi dengan menggunakan rubrik.




Mendengarkan | Selalu Mendengarkan | Masih perlu Sering
mendengar- teman yang diingatkan diingatkan untuk
kan teman berbicara, untuk mendengarkan
yang sedang | namun sesekali | mendengarkan | teman yang
berbicara. masih perlu teman yang sedang berbicara,

diingatkan. sedang namun tidak
berbicara. mengindahkan.
) ) (v) )

Komunikasi Meresponss Merespons Sering Membutuhkan

nonverbal dan dengan tepat MeEerespons bantuan dalam

(kontak mata, menerapkan | terhadap kurang tepat memahami

bahasa tubuh, komunikasi komunikasi terhadap bentuk komunikasi

postur, ekspresi | nonverbal nonverbal yang | komunikasi nonverbal yang
wajah, suara). dengan ditunjukkan nonverbal yang | ditunjukkan teman.
tepat. teman. ditunjukkan
teman.
) (v) ) )

Partisipasi Isi pem- Berbicara dan Berbicara dan
(menyampai- bicaraan menerangkan menerangkan
kan ide, pe— menginspi- secara rinci, secara rinci,
rasaan, pikiran) | rasi teman. merespons namun
Selalu men- sesuai dengan | terkadang
dukung dan topik. merespons
memimpin kurang sesuai
lainnya saat dengan topik.
diskusi.
) ) )

Jarang berbicara
selama

proses diksusi
berlangsung.

Catatan : Centang (v') pada bagian yang memenuhi kriteria.

Penilaian : total skor perolehan X 10

total skor maksimal
Contoh:2+3+1 =6 X10=5
12 12

Bahasa Indonesia

Tulisan siswa dinilai dengan menggunakan daftar periksa.



Menyebutkan informasi penting dengan unsur
APA secara tepat

Menyebutkan informasi penting dengan unsur
SIAPA secara tepat

Menyebutkan informasi penting dengan unsur D1
MANA secara tepat

Menyebutkan informasi penting dengan unsur
KAPAN secara tepat

Menyebutkan informasi penting dengan unsur
MENGAPA secara tepat

Menyebutkan informasi penting dengan unsur
BAGAIMANA secara Lepat

3. IPS

Tugas dinilai dengan daftar periksa.

Menyebutkan makna Proklamasi
Kemerdekaan

Tulisan memuat makna Proklamasi
Kemerdekaan dalam kehidupan sehari-hari

4. IPA

Laporan IPA dinilai dengan daftar periksa

Menyebutkan satu jenis tanaman

Menyebutkan ciri-ciri fisik tanaman

Menyebutkan manfaat bagian tanaman
terkait habitatnya

5. Catatan pengamatan sikap (Peduli)

(Contoh terlampir di bagian lampiran Buku Guru).

Pengayaan

Mintalah siswa untuk membawa tanaman yang berbeda dan memperlihatkannya kepada temannya,
kemudian mendiskusikan cara tanaman tersebut beradaptasi.

Remedial

= Siswa yang masih kesulitan menemukan informasi penting dari bahan bacaan dengan aspek apa,
di mana, kapan, siapa, mengapa, dan bagaimana dapat berlatih dengan guru.



= Guru membantu siswa dengan memberikan teks dan meminta siswa untuk membacanya berulang
kali berdasarkan unsur yang difokuskan.

Kerja sama dengan Orang Tua

= Siswa diminta untuk memperhatikan tanaman di lingkungan rumahnya dan cara beradaptasinya.
= Siswa diminta untuk menyampaikan hasilnya kepada teman di sekolah.



